

...și aceste munci pentru prinderea apelor în munți.

„ANABASIS”

Părea un circ de piatră întunecată demult, se spărșe așezând în două locuri față-n față; pe prima poartă ajunseser râul, stădurea cumpână, așteptase să vină brazil cu păsările și sămînța lor; pe cealaltă, parte plecase iarși în lume după ce, pricepuse sau nu pricepuse nimic despre sine.

La mijloc, unde el sovăise, pietrele se uscaseră întoarse de arpile soarelui; peștii se strigaseră înspăimîntați, șerpii fuseseră loviți în cap cu vergile de aur și frunțile lor născuseră zeile veninoase — după fiecare lovitură rebindu să se nască ceva...

Unde se zădăriseră apele pînă să se hotărască la cine să plece, dacă-i mai este cuiva dor de ele, rîni de greșe treceau acum prin măcinare; din moara furtunii curgea un rîu de plumb.

Vîntul cînta din flaut la căpătîiul pietrelor, iarba se gîlțeva că n-are loc de trecere, dar și vîntul și iarba hotărîseră de bunăvoie încăierarea.

Nu trebuia să știe semînțele, pregătite să fugă prin lume, cum soare moare pietrele în malca sa, cum le rumegă în sacul de bou și le topește în leșile veninoase; semînțele nu trebuiau să-și dea bacul adorm păstrînd după ce le zădărește pînă; de ce unealtă cade lespeda din sine nesfîrșit, nesfîrșit...

Într-o noapte rîul fusese dat afară din arenă; ridicat pe genunchi, luat în brațe ca un pom; cine l-a ridicat astfel, de-a lovit ferestrele cu celini de apă, nu mai dormise din seara de cînd el însuși fusese luat în brațe și i se dăduse repede drumul, să trăiască.

O-nruinare iute făcea bine locului din jur, piatra era tulbură lîngă uneltele, neguroasă în așezare, izvoară din culoarea născută și lînzind spre marmură.

Că se luptase spre această stare se vedea după dîra de lumină și după coarnele-ncolțite la cochilii, însă piatra amarjise, și-acel negru ce voia să treacă însa alb năfericit ședea între culori, pe scara cenușie a spectrului.

La sfîrșitul scării tuturor culorilor se-auzau rupîndu-se un soi de ramuri ale bocetului însuși al materiei deseori năfericită în adînc...

Dar la capătul tuturor pietrelor se-vedea cineva mai mare decît vîntul; un pad de trenuri venea de trei ori pe zi către ele; pilonii se rostogoleau în sinea lor pînă li se-nfîneau capetele; altfel cum credeți că s-au născut roțile?

Cineva a plîns la cele două margini ale ramurei, corzile de piele de bou s-au strîns aducînd după sine lemnul; dimineața, cînd în lacul arcului a găsit centaurul un cerc s-a speriat și l-a scăpat din brațe; cercul a fugit la rîu, și unde-a căzut el au răsunat marile — altfel cum credeți că s-au născut roțile?

Nici roțile nu-și amintesc de-acum fost; nu le e dor nici de piloni, nici de arc; aerul alb clipește, le spală și-a căci podurile au fost făcute să trăiască peste ceva asemănător apei, trecător și fără multă-motrivire, să-și lase peste ele cineva picioarele albe, în rîu, să-și miște pietrele cu virful, să-și coboie osul vulnerabil la soare — altfel cum credeți că s-au născut roțile?

Le-au rămas peturile năstrînsă acasă, vîntul stîna la jumătatea cupelor prosoapele întinse pe frînghii, cărțile căzute cu arpile pe mese și cu bilete de tramvai în plisări au venit să dea o nouă pătrînire apelor și pietrelor și-acum leșea din ei sudoarea fumegînd...

Ce e sudoarea? se-ntrăieba magul pe cărțile sale;

discipolii o fierb în retortă și-o amestecă seara cu furcile, vin camioanele cu amfore sub ferestrele steagului, li se dă cîțiva stropi înghetați pe fundul vasului și cu două picături de plîmădă rup munți;

În pînjitele statelor lăudă cerberul pe zăcămintele de sudoare; iarba vin curierii de pe cîmpie și cer cîteva grame, iarși cîte-un strop la capetele șesului, fierb zăpezile și drumurile se deschid...

Sudoarea este leșirea centaurului din pielea de cal; noi vă vom scoate din pielea de cal, au zis discipolii, veniți cu noi!

Ei ce știau altceva, decît să vină?

Era un fel de rupere a zilei, cînd vine laptele la ziara, tulburător, cu miroisul de zăpădat odus în casă de bărbat; un drum la o răscruce cu arbori li se părea viața, cu bănci și mese cenușii alături de fîntina umedă.

Își scoadeu legume zilnic și pîinea, se hrăneau în fugă, îndepărînd cu mîna stîngă apășea uneltelor, cu dreapta împingînd roțile brunete de soare, carnea afumată de-acasă...

Uneltele se-ntrăieba deodată de brațele la care-și fost trimise; pîinea din ele era ebur subțire, dovedind că se răscruce; centaurii își piergeau gura cu palma întoarsă alungînd fîntînurile pe care pășeau se încăierau.

Unii trăiau pe malul drept al unui lac pe care-l lucrau și-aveau în față malul celălalt, nedrept, lacurile lor de muncă fuseseră numite cu sfîrșitul, cu ceea ce se-nfăptuiea la urmă.

Pe malul drept stău pînă fînți de frîghii; piatră născută din oul unei steme, cîntă de ca-er fi prototipul pe centaurii așezati?

Ei nu plăseră ca malul este mai bun de lucru; rămînea stînga fîntîde, lucrată, ca lespeda de arce; nă-și fîntîndu-se de piatră nu le strîbea singurite; pe la răscrucele arcelor li s-au bătut chipurile în aromă salii popoarelor îndepărtate vin și-lucdă cu flăcile arcelor lor; li strîgă steaguri și-lucdă de pîinea de-a se așeza bine în viață, pe malul prielic.

Ei nu priceau însă viclenia de-a se așeza cu spor în lume; stînga li-a nedreptății ca bilantina și noaptea vine înădă peste fîntine; zăru li scoț pachetele de hrană pe genunchi; pe cînd fîntînurile scapă de pe buca cad spre malul stîngă de jos spre fîntînura.

Terminau adesea tîna meserii în fugă pînă s-ajungă fîntînurile lor, la sta ebur ce mai rămăsesse din rîul dat afară pe sub stînga.

Magul zăruia discul ochiului său din frunte, peste pielea centaurilor ca sila cu goluri rotunde — știa că acelea sînt canalele de sudoare în lucru sădîtos.

Știa că pînă seara apa lor întorîrită de muncă și soare trece ca un cerc de foc în jos, către pielea de cal.

Cînd apătea luna lumină afumată de nequță știa că-ntr-unceamă nu-i ceată și lăud de neuri ci aburii ce se rup din toaprea pielei de cal de pe poporul său, oasa parte-a poporului așezată pe malul prielic sau pe cel neprielic.

Ce putea magul cu discipolii săi?

Pe malul drept leșea soarta centaurilor din pădure dusă de mînd de zeul cel tînd; și-l dădea semne ciudate de dragoste, lăvînd, cîte-o piatră cu pîonul; se mișca malul drept, malul prielic al muncii, cîte unul onome pîndă și-aceasta de la prima spîlare pe față se răsturna pe-a mie de trepte cu uneltele-n brațe.

Cînd ajungea jos era alb și iartat pînă la talpa de cal, vîntul li flutura pielea agătată-n pîetrie; ca un costum de scofandru pus în de fîntă ce-l lucuise; trei zile fluturau în arbori steaguri negre...

Nu așa se ieșe din pielea de cal, spunea magul, nu așa, răspundeau discipolii afurînd zăii.

Sămintă după sămintă de vîntul către centauri, ele se lipeau în dreptul inimilor și pe pleoape — ce iarbă nu se prinde de sudoare?

Magul cunoștea întrebări cu chîi demult pierdute, rostul înfîptării de-a se așeza prielic pe un anume mal. Cheamă discipolii la masa de guron geluit; pun la cale muntele de care să se sprijine lacul, aceasta s-a făcut după anume crug, la multă chibzuință. La talpa malului celălalt se mai puneau la cale înfîptări.

Nari de sămintă pe malul nedrept, mari păduri neliniștite de-a-și prinde locul în lume; centauri cîntă sămintă, cîntă frunză și iarbă; nedreptății cîntă pînd un loc prielic nedreptății cîntă cu adăpat malul cel drept, de-acasa cotropesc pușturile cuprînzînd piscurile cu forța de adăugare și de smulgere din cal.

Pe-un mal nedrept în ruperea acelei zile, în jurul unei leșezii noi, vîntul uscîndu-le merindea întrebîndu-se dacă nu mîncău într-adevăr pietre.

Peste fructe se bănuia mirasma de grădîni bătrîni, semînțele de codru li se lipeau pe pîinea umezită în locul unde dinții lăsau potcoava mușcăturii.

În cercul cel mai apropiat al șantierului de ape ședea la masă pe unde-avea să treacă arcul stăveii, demult le spusese magul să zădărească munți în calea rîurilor și-n lacurile agășitate astfel să vină să se scalde o dată grăbind tîmăduirea de pielea de cal.

ION GHEORGHE LACUL CENTAURILOR



Desen de VANDA MIHULEAC

Dar pînă-atunci venea nisipul în ruperea de zăid, lespeda mesei se scufunda cu ei, duna de pulbere creștea, li se urcau pînă la mijloc, tulbură pîetrie, drojdie de piatră nesfîrșit în curgere.

Demult erau acestea vești neștiute din unealtă-n unealtă; ei mîncău în calea veșilor pîndînd de trecerea nisipului...

Deodată pulberea secă în trăznit, nu se văzu apoi decît un disc de var amestecat culori de spaimă.

larși centauri loviți de pietrele zeului l uneltele aruncate-n stînci, fîntîne-prăgite; au mîncat pe ziare semînțele, pîinea și strugurii, semnele cuvîntului scris pe legume; a mai rămas o haină tocată pe tăietoare de piatră, ștergarele cu dungi albastre despletite de vîiet; în burțile pîinilor umbra cioburii sticlelor de lapte, rata cu puie de aur o fost masă cu scaunele.

Li s-a stricat nedrept munca și masa și malul — neprielic de la-nceput așezati cu uneltele și cu pîinea; magul nu poate schimba poporul său de lăi-colo, alegînd discipolii de la cheie la cheie;

Întoarceti soțiile cu flori, ajutați oaspeții să se adăpostească toată lumea e plină de maluri nedrepte, nu vă rușinați de străini!

Îndemnați grăuntele de grîu să se-nmulțească, aduceți turmele la iarbă, să țasă fabricile alte haine de lucru, schimbați tiparele uneltelor!

Se ridică centaurii din pietrele în care le-au înghetat piciorarele; desupra ei nu se știa nimic, de cînd de ani li se uităseze numele, cu bună știință li s-au zvrîlit cronicile-n peșteră, sămînța arborului li uitase locul inimii dar li s-a așezat, ca fluturi, pe pîinea...

Vine magul pe malul nedrept; se face alt loc pentru masa dintre uneltele; el rupe pîinea; cașuri de struguri coboară din podgorii; au prins înfîptirea neprielică și i-au legat clepsidra la picioare; — cu două cercuri scoade pielea de cal...

Se leagă zăru între maluri, rîul dat afară doarme cu capul în poala nimfelor sale în cercul cel mai depărtat al șantierului de ape;

A stat magul la masă pe malul nedrept, zodia neprevăzutei vești n-o cunoaștea nimeni, tot mai multe lucruri se pun la cale împotriva zeilor, mesele centaurilor să nu mai fie tulburate.

Umbă discipolii și cheamă la masa de guron geluit; spune trimișorii, sau pleacă pe cărări cu ei; apărați cu steagul pîinea și strugurii centaurilor, creștele iarba pentru laptele caselor noastre; întoarceti spațele psalmistului care vă cere flin și vă trimite cu gălețele de apă la turmele lui; cite nu spune el la fereastra centaurului?

Pentru un car de iarbă vă dau unul de carne sărată, spargeți atelele de otel și nu mai sfîrșii pușuri cu fabrici și cu lacuri la baraje; vă trimite un firăcsoapele și mașinile mele, de mi de ani cine-nvîrte surubul mai bine ca noi?

Cite nu spune psalmistul la fereastra centaurului?

A stat magul la masă pe malul nedrept, smulge așezata trasă de două mii de ani în steaguri său de zăidire și-nțemeiere; o dă discipolului de la stînga și el o-nfîge între maluri; acolo-i cumpăna vieții noastre, spune cineva, și pleacă; acoperiți-o cu pietre de la pisc și pînă la pisc.

Muncesă să prîndă rîului o altă matcă; el are să fie-adus apoi la locul său schimbat; zi de zi va merge către izvoarele de noștere; va suferi vederea cu lacurile la care-a mai trecut și-a plîns dor fără această tîmăduire nu va putea să însă-n lume...

Pînă la obrîșie se va-nțoarcă rîul, același rîu căruia-i plăcea să umble pînă la mare pe calul său și cu arcul de gît; se va lavi de sine însuși; nici mal drept nici mal nedrept nu va mai fi; o altă generație a apei va duce munții mai departe.

El trebuie să umble-n sus, să se agonisească arcul de piatră-l va aprî cîi schelele nu vor avea timp să părăsescă încă mîndîstirea, cîi păsările nu-și vor termina cioburile, cîi miei nu vor avea timp să fie alungați de la stînga la dreapta — numai centaurii lor li se vor usca nouă rînduri de piele de cal.

Viața lor era astfel arînduită, încît vorbeau mereu din vîitor, din vremea cînd acolo va fi un lac fînt cu spațele de pietrele prefigurate. Viața le era întoarsă cu fața la zăru ca venea încet, alt de-ncet, însă alt de sigur încît de-acum se bucurau pîndîndu-și urechea la pîmînt să-i prîndă vîistul piciorarelor.

Mi-am pus urechea pe inima bării, spusese un fiu al centaurilor și se născuseră cu o lîră în ureche și cînd nu auzeau pe coardele de arcul vîitorului sigur deodată se-ntrîstău și se neliniștea.

Cite-un alt fiu striga de pe piatra cea mai sigură: veniți după mine, tovarășii!

Și ei ce știau, decît să vină?

Doar ei, pîrînții mei, și frații mei centauri cu apele se cresc în sus, ridicîndu-se din cail din ei înșiși, ogîndîndu-se în lacurile agășitate din munți și din sudoare...

Ce-i sudoarea, se-ntrăieba magul, ce-i lacul din munți decît ochiul în care să se vadă centaurul cîi a fugit din cal?

ROMÂNĂ • SPECIFICUL NAȚIONAL ÎN LITERATURA ROMÂNĂ • SPECIFICUL NAȚIONAL ÎN

nești dorită cu deopotrivă căldură de toți? Problema raportului dintre etnografie și artă trebuie să se pună mai serios puțin, altfel riscăm să ne cotropescă tablourile cu arhangheli în coajoa de elobani, gaurie în spațe pentru întinderea arilor și verurile în care l'umnezeu se încurcă în bună-tatea balonicii a unui hotel român (Perestre colorate).

Trecutul exercită o acțiune esențială în conturarea particularităților naționale. Un popor se distinge în firea lui de altele tocmai pentru că are o istorie a sa, care i-a modelat într-un fel sufletul. Dar o dată aprute aceste trasaturi psihice, ele se manifestă și în actele prezentului, cu o egală vigoare, dacă nu și superioră.

locul cel mai sigur pentru obținerea aceluși echilibru necesar întru particularismul național și universalism. Numai confruntându-ne pe o problemă a actualității și a autenticității omenității proprii epocii noastre, putem să ne afirmăm originalitatea.

OV.S.CROHMALNICEANU

DISOCIERI

Dificultatea, mărturisită, în discuțiile despre specificul național, izvorăște din tentativa de a comprima în ramele unor formule un material extraordinar de divers. Acest efort de sintetizare nu creează oare pericolul unei anumite schematizări, riscul asubrecierii altora? — Semnele acestea de întrebare traduc jovăiala și interogația intimă impusă de însuși caracterul complex al problemei.

S-a spus, bunăoară, — și cu dreptate — că în cadrul culturii noastre se observă un proces de apolinizare a dionisiacului. Uneori am însă impresia că se reține numai unul din termeni (caracterul apolinic) și se diminuează sau se ignoră celălalt. Nu se pot însă nega zonele lirice subterane ale literaturii noastre (poporul român, se știe, nu spun o noutate, este autorul unei noțiuni specifice ca aceea de dor, încercată de altceva valente sufletești inefabile, încet practic este intraducibilă în alte limbi). Am în vedere iradițiile subtile, secrete — ca razele unui soare interior sau ca

focurile care ard primăvara în plante, fără flăcări. Cerebralizarea excesivă (care, e limpede, nu coincide cu luciditatea artistică) nu-i prea atrage, se pare, pe creatorii noștri; în orice caz nu constituie temelie fundamentală în creație.

În timp ce lucrăm la cartea despre Panait Istrati, m-a interesat să observ impresia directă, nuda pe care opera acestui original cîntăreț (și) dansator ne prînză specificului și rezonanței nevăzute nici un dăbuie a produs-o asupra unor scriitori străini. Romain Rolland are drept un început, citind Chira Chiralina, sentimentul unui „organ de foc peste clapii” și precizarea că li se repetă și în cazul altor creații străine (despre Glinții Bărăganului): „Eu sim devorat cîntul lui și nu știu să-mi dau seama de ce simțesc în acel moment.”

În același timp, cu o intuiție admirabilă, Romain Rolland, (încă din prezentarea făcută în „Europe”) stabilește câteva distincții esențiale. Comparîndu-l cu Istrati cu unii scriitori ruși (Treț sau patru din aceste naționale, din volumele pe care le cunoșc, sînt demne de marea creație rusească), el se deosebește prin temperament și lumină, prin decizia spirituală, prin acea veselie tragică, care voioșie a povestitorului care-și eliberează sufletul muncit (sublimările lui: așezat. A.O.).

Au aceste considerații o valoare limitată în cazul în speță sau vizează caracteristici mai de ansamblu ale literaturii noastre? Tudor Vianu (unul dintre criticii a căror contribuție teoretică, în anii noștri, la discutarea temei de față, trebuie neapărat relevată) în articolul

„Ansamblul caracterelor specifice ale literaturii române” stabilește aceste fapte de ordin istoric care ne ajută să descoperim mai în adîncime procesul de dezvoltare al creației naționale: a) lipsa unei perioade a Remanșării în epocile ei clasice (mai ales în ultimele faze, de singulare învecin); b) fîcarea în literatura noastră a unui contact direct cu sursele populare; folclorice; c) coexistența bazelor și arhicelor moderne în pîmînt epocii a re-

creștea model în care personalitățile noastre reușesc să evadeze de sub atracția acestor cîmp magnetici, să depășească rezistențele de natură mai mult sau mai puțin congenitale. O asemenea investigație ar deveni — fapt concret — că procesul respectiv a avut o evoluție mai rapidă în Ardeal (la se vedea a cămărea socială și arhaică).

Oculirea exceselor, o viziune lașă și temperată sînt rezultate ale unei armonice a structurilor spirituale în care intră fenomene, direcții dintre cele mai diverse, cu un rol echilibrant sau de completare reciprocă. Bunoară, ca să păs-trăm comparațiile tot în sfera folclorului, prestigiosii haideuci cu sara romantică, pe care le-o conferă balada, au un temut rival în figura realistă a lui Pîcică, de o fîntă tot atât de mare. Este vorba de un umor popular cu trăsături particulare (și ne amintim remarcă lui Romain Rolland: voioșie clar în momentele tragice). Nu sînt specialist în problemă, exprum aceste simple impresii. Urmarea românească devăluie un mecanism psihologic special. În care intră și o mare capacitate de distingere și o lătre. „În deridare” a propriei persoane. (Adecea trînzor nostru „face pe prost”) suplîndu-și însă superioritatea morală față de interlocutor, de care e conștient. Tovarășii Vladimir Streinu (și) atrage atenția că este vorba de un umor filozofic, așa e, avem de a face cu o abstragere din concretul imediat, din conștientul și deci cu o stabilire într-un plus moral și filozofic, verificat istoric.

Deși avem diversități armonioase de tendințe se verifică

un pronunțat simț al măsurii alcătuite de o dominantă fundamentală a spiritului românesc. (Lucian Blaga, printre primii, a avut revelația acestui adevăr, demonstrînd că, de pildă, folclorul nostru nu ajunge nici la alegorie — efectul unei hiperlogicizări a gândirii artistice — nici la sentimentalism accentuat al altor popoare).

„Oculirea exceselor, o viziune lașă și temperată sînt rezultate ale unei armonice a structurilor spirituale în care intră fenomene, direcții dintre cele mai diverse, cu un rol echilibrant sau de completare reciprocă. Bunoară, ca să păs-trăm comparațiile tot în sfera folclorului, prestigiosii haideuci cu sara romantică, pe care le-o conferă balada, au un temut rival în figura realistă a lui Pîcică, de o fîntă tot atât de mare. Este vorba de un umor popular cu trăsături particulare (și ne amintim remarcă lui Romain Rolland: voioșie clar în momentele tragice). Nu sînt specialist în problemă, exprum aceste simple impresii. Urmarea românească devăluie un mecanism psihologic special. În care intră și o mare capacitate de distingere și o lătre. „În deridare” a propriei persoane. (Adecea trînzor nostru „face pe prost”) suplîndu-și însă superioritatea morală față de interlocutor, de care e conștient. Tovarășii Vladimir Streinu (și) atrage atenția că este vorba de un umor filozofic, așa e, avem de a face cu o abstragere din concretul imediat, din conștientul și deci cu o stabilire într-un plus moral și filozofic, verificat istoric.

Deși avem diversități armonioase de tendințe se verifică

un pronunțat simț al măsurii alcătuite de o dominantă fundamentală a spiritului românesc. (Lucian Blaga, printre primii, a avut revelația acestui adevăr, demonstrînd că, de pildă, folclorul nostru nu ajunge nici la alegorie — efectul unei hiperlogicizări a gândirii artistice — nici la sentimentalism accentuat al altor popoare).

„Oculirea exceselor, o viziune lașă și temperată sînt rezultate ale unei armonice a structurilor spirituale în care intră fenomene, direcții dintre cele mai diverse, cu un rol echilibrant sau de completare reciprocă. Bunoară, ca să păs-trăm comparațiile tot în sfera folclorului, prestigiosii haideuci cu sara romantică, pe care le-o conferă balada, au un temut rival în figura realistă a lui Pîcică, de o fîntă tot atât de mare. Este vorba de un umor popular cu trăsături particulare (și ne amintim remarcă lui Romain Rolland: voioșie clar în momentele tragice). Nu sînt specialist în problemă, exprum aceste simple impresii. Urmarea românească devăluie un mecanism psihologic special. În care intră și o mare capacitate de distingere și o lătre. „În deridare” a propriei persoane. (Adecea trînzor nostru „face pe prost”) suplîndu-și însă superioritatea morală față de interlocutor, de care e conștient. Tovarășii Vladimir Streinu (și) atrage atenția că este vorba de un umor filozofic, așa e, avem de a face cu o abstragere din concretul imediat, din conștientul și deci cu o stabilire într-un plus moral și filozofic, verificat istoric.

Deși avem diversități armonioase de tendințe se verifică

un pronunțat simț al măsurii alcătuite de o dominantă fundamentală a spiritului românesc. (Lucian Blaga, printre primii, a avut revelația acestui adevăr, demonstrînd că, de pildă, folclorul nostru nu ajunge nici la alegorie — efectul unei hiperlogicizări a gândirii artistice — nici la sentimentalism accentuat al altor popoare).

un pronunțat simț al măsurii alcătuite de o dominantă fundamentală a spiritului românesc. (Lucian Blaga, printre primii, a avut revelația acestui adevăr, demonstrînd că, de pildă, folclorul nostru nu ajunge nici la alegorie — efectul unei hiperlogicizări a gândirii artistice — nici la sentimentalism accentuat al altor popoare).

„Oculirea exceselor, o viziune lașă și temperată sînt rezultate ale unei armonice a structurilor spirituale în care intră fenomene, direcții dintre cele mai diverse, cu un rol echilibrant sau de completare reciprocă. Bunoară, ca să păs-trăm comparațiile tot în sfera folclorului, prestigiosii haideuci cu sara romantică, pe care le-o conferă balada, au un temut rival în figura realistă a lui Pîcică, de o fîntă tot atât de mare. Este vorba de un umor popular cu trăsături particulare (și ne amintim remarcă lui Romain Rolland: voioșie clar în momentele tragice). Nu sînt specialist în problemă, exprum aceste simple impresii. Urmarea românească devăluie un mecanism psihologic special. În care intră și o mare capacitate de distingere și o lătre. „În deridare” a propriei persoane. (Adecea trînzor nostru „face pe prost”) suplîndu-și însă superioritatea morală față de interlocutor, de care e conștient. Tovarășii Vladimir Streinu (și) atrage atenția că este vorba de un umor filozofic, așa e, avem de a face cu o abstragere din concretul imediat, din conștientul și deci cu o stabilire într-un plus moral și filozofic, verificat istoric.

Deși avem diversități armonioase de tendințe se verifică

un pronunțat simț al măsurii alcătuite de o dominantă fundamentală a spiritului românesc. (Lucian Blaga, printre primii, a avut revelația acestui adevăr, demonstrînd că, de pildă, folclorul nostru nu ajunge nici la alegorie — efectul unei hiperlogicizări a gândirii artistice — nici la sentimentalism accentuat al altor popoare).

un pronunțat simț al măsurii alcătuite de o dominantă fundamentală a spiritului românesc. (Lucian Blaga, printre primii, a avut revelația acestui adevăr, demonstrînd că, de pildă, folclorul nostru nu ajunge nici la alegorie — efectul unei hiperlogicizări a gândirii artistice — nici la sentimentalism accentuat al altor popoare).

cific național, — din moment ce revoluția operează transformări structurale în toate domeniile, în existența socială a oamenilor și în activitatea lor psihică. Răspunsul nu este totuși ușor de dat. Eroarea comiță cu ani în urmă, de către unii teoreticieni, era aceea de a forța datele oferite de experiență, cînd astfel în păcatul voluntarismului (nu se înțelegea că o dată cu orînduirea socialistă abia se inaugurează o nouă eră). Nu este însă mai puțin adevărat că studierea specificului național ne oferă un unghi de vedere mai firesc, așa spune, mai dialectic, asupra originalității creației contemporane. Discuția ar urma să cuprîndă un cîmp vast de probleme. Mă mulțumesc să menționez câteva. În proza din trecut domina, de pildă, un tip uman contemplativ (nu numai la Sadoveanu, ci și la alții, să ne amintim de lungul șir al inadaptabilitor). Literatura actuală în deridă conștientă cu direcțiile principale ale realității promovează un tip activ, constructor, om al faptei și al unei gândiri active. Firește, și funcțiile contemplative n-au încetat să existe, dar și acestea sînt amulse unei existențe mai mult sau mai puțin vegetative, li se dinamizează procesele sufletești reflexive. Investigația poate merge și mai la amînt, însul activ, cu spirit practic, întreprinzător, din operele trecutului era cel mai a-

AI. OPREA

(Continuare în pagina 7)

